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Manuel Braun: PS Il ,Generation Trouble? Eltern und Kinder in mittelalterlicher Literatur

1 Ubersetzung

Ubersetzen Sie den folgenden Auszug aus dem Helmbrecht in die Sprache der Gegenwart:

N sprechet, wie lange st 1110 Of den ITp muoz riten
der knabe dem vater bi? den abent und den morgen
siben tage, daz ist war. und muoz dar under sorgen,
diuwiledlhteineinjar swenne in sine vinde vahen,
1095 daz er niht enroubte. stiimbeln unde hahen.
zehant er urloubte 1115 ,Vater', sprach der junge,
von vater und von muoter. ,diner handelunge
,neind, lieber sun vil guoter, der solt di immer haben danc.
ob d{ triwest geleben doch sit ich niht wines tranc,
1100 desich dir héan ze geben des ist mé danne ein woche:
immer unz an min ende, 1120 desgurt ich drier loche
s0 sitz und twach dine hende; an der gartel min hin hinder.
ganiuwan 0z undein. ich muoz et haben rinder,
sun, tuo die hovewise hin; é diu rinke gesté
1105 diuist bitter und ist sOr. an der stat, dasi was é.

noch gerner bin ich ein geb(r
danne ein armer hoveman
der nie huobegelt gewan

und niuwan zallen Ziten

Hilfestellungen:

- trOwest (V 1099) von trOwen (vertrauen; wollen, kdnnen; erwarten, rechnen mit);
- twach dine hende (V 1102) von diu hende twahen (die Hande falten);

- huobegelt (V 1108: Einkinfte aus Grundbesitz);

- rinke (V 1123: Schnalle).

2 Sprachgeschichtliche Analyse

21
Stellen Sie den folgenden mhd. Worten ihr nhd. Pendant gegentiber und erkléren Sie den Lautwandel durch die Angabe
des entsprechenden Fachbegriffes: sun (V 1104), muoz (V 1110), Vater (V 1115), sprach (V 1115).

2.2
Geben Sie den Infinitiv zu dihte (V 1094) an und erkléren Sie die Abweichungen im Vokalismus und K onsonatismus.

2.3
Bestimmen Sie das Verb gewan (V 1108), geben Sie die Klasse und sdmtliche Stammformen an.
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24
Erléutern Sie die Negationskonstruktion in V 1095: daz er niht enroubte.

2.5

Beschreiben Sie den Bedeutungsumfang von mhd. Iip (V 1110) und bezeichnen Sie die Bedeutungsentwicklung hin zum
Neuhochdeutschen.

3 Interpretation

3.1
Beschreiben Sie, wie der abige Textausschnitt in die Handlung des Helmbrecht eingefiigt. ist. Berticksichtigen Sie dabe
die syntagmatische und die paradigmatische Ebene.

3.2
Analysieren Sie, ausgehend vom obigen Gespréch zwischen Vater und Sohn, wie der Text Generationenverhdtnis und
Stéandeordnung verkntipft und welche Probleme das fiir seinen ideologischen Entwurf mit sich bringt.

3.3
Vergleichen Sie den Vater-Sohn-Konflikt des Helmbrecht mit einem Mutter-Tochter-Konflikt in einem Text Ihrer Wahl.

Viel Erfolg!

Seite 2



